

哥不是“钓鱼”，是在维权

“维权狂人”专挑问题企业务工，5年诉讼56次基本都胜诉

在宁波打工者群体中，有一名姓方（应本人要求不透露真名）的“神奇人物”。他从2004年起，专挑“问题企业”务工，已连续将工作过的12家企业告上法庭，基本上屡告屡胜，被誉为“维权狂人”。

近日，他又向第13家工作单位发出解决劳动关系通知书，并到镇海区劳动仲裁委员会提交了劳动争议仲裁申请书，开始了新一轮的维权之旅。

56次上法庭只为维权

方先生今年32岁，宁波余姚人，初中没毕业就跟人家学缝纫，之后开店、进厂打工，过着平常人的生活。2004年11月的一场官司，改变了他的人生轨迹。当时，因为劳动待遇问题，他被宁波一家知名服装企业开除，厂方的理由是其“组织、参与罢工”，方先生觉得，是自己主动找负责人谈判做了“出头鸟”。为了争口气，当时完全没有任何专业法律知识的他，将该企业告上了法庭。

这场官司打了1年多，方先生一边学法律一边打官司，最后法院判决支持了他大部分的诉讼请求。这是他第一次了解到，法律赋予劳动者的权利居然有那么多。

“我是从为出口气打官司，逐渐变成维权而打官司。”方先生告诉记者，与几家企业打完官司后，他开始刻意找“漏洞大”的企业务工，并根据法律对劳动仲裁规定的时效，确定务工时间，时间一到马上跳槽，随后就将这家企业告上法庭。

5年里，他为自己和工友共提出劳动仲裁36次，诉讼56次，而且基本上都获得胜诉。

“我打官司不是为了钱”

方先生坦言，从第一次打官

司开始，自己就很孤独。他说，几乎所有人都不支持他的举动，直到现在，他的哥哥还觉得他不务正业，一直劝他要好好打工，早日娶妻成家。

“我打官司不是为了钱。”方先生向记者列了一张表，从2004年底至今，他从已经结束的11起官司中，共获得赔偿19000多元，“而现在服装厂1个小组长，一般1年都有3万至4万元的收入。”

对于外界称其行为方式为“恶意维权”和“过度维权”，他说，自己这么做只是在争取合法权益，不算“恶意”，也没有“过度”。

维权方式引来诸多争议

对方先生的“钓鱼式维权”，人们的看法各不相同。

一名在宁波打工的黑龙江小伙子李权告诉记者，虽然自己不会去采取这种不断跳槽不断打官司的方式，但他很欣赏方先生为打工者维权所作的努力。

而与方先生直接打过交道的宁波丹尔宁服饰有限公司总经理陈刚强则认为，这种维权方式跟“碰瓷”没什么区别，像他这样带着特殊目的来务工，会造成企业内部的互不信任，对企业和自己都没有多大好处。

多次接手方先生诉讼案的宁波鄞州区法院法官周文君也



“维权狂人”

觉得，方先生的维权方式不应提倡。周法官认为，虽然不少企业在用工方面确实存在不规范的地方，需要改正，但员工的劳动保障权和企业的发展权应平衡考量，“为打官司而去打工”这种行为有点过头。

浙江省劳动和社会保障科学研究院院长陈诗达表示，对于方先生的“钓鱼式维权”，首先要看到事件背后的社会原因：在新的劳动法颁布以后，用人单位中确实存在侵犯员工权益的情况，在这一层面上，维权天经地义。对于方先生采取的这种特殊维权方式，陈诗达认为，工会等有关组织需要考虑自己的工作是否到位，是否让务工者对其具备信任。他说，所有依法维护自身权益的行为，都应该鼓励。不过，他并不愿看到这样的官司一直打下去，希望企业能从中学一反三，自觉依法经营，从源头上防止“钓鱼式维权”的发生。

据《浙江日报》

»相关新闻

成本太高，我再不发帖了

王帅称不再反映问题

2009年年初，河南青年王帅在网上发了一篇“灵宝老农抗旱绝招”的帖子，反映当地政府违法征用土地，损害当地农民利益的问题。随后，灵宝市警方以涉嫌诽谤罪远赴上海将其抓获并拘留8天。媒体介入后，“灵宝帖案”以河南省公安厅厅长在网上道歉、灵宝市公安局撤案并赴上海向王帅道歉、给予其783.93元的国家赔偿画上句号。

当记者问王帅，如果时间倒流，你还会不会反映当地的征地情况，王帅回答得很肯定：“我再也不反映问题了，不会在网上发帖，甚至连举报的事也不会再做了。”为什么？王帅说，“我只是做了一点维护自己权益的事，但发现这个代价太大了。”

王帅自今年5月底就“下岗”了。其实，从灵宝老家看守所“脱险”回到上海不到两个月，他就被自己的老东家告知：他所在的部门撤销了，他不得不重新找一份可以养活自己的工作。但他发现，他仍然被笼罩在“拘捕”的阴霾中，一而再而三地被用人单位拒之门外。

最终，王帅初步通过了西安一家目前还处在资金、人员筹备中的“准”眼镜公司的聘用程序。“但愿香港的公司不会知道我的那些事。”他说，现在最大的愿望就是找一份普通的工作，过上正常人的生活。

据《中国青年报》

烦人的赔偿： 被公交车撞死 还要为受伤乘客埋单

一场车祸，夺去了53岁黄永德的生命，留给黄家人的不仅仅有悲伤，善后的工作更是让他们焦头烂额。黄的女儿表示，“已故父亲作为受害者，还得承担对其他受害者的经济赔偿。”

11月15日下午3点，黄永德在重庆渝中区南区路过马路时，被一辆115路公交车撞上，3小时后黄死亡。12月8日，黄的家属和公交公司协商赔偿事宜，这天，黄的家属才知道车祸中还有另外一名重伤者吴某住院，其医疗费、伤残费等要由黄承担一半。

“我们都蒙了！”黄的家属称，吴某只是115路公交车上的乘客，和他们并无关系，怎么也要承担一半的费用，况且这是一笔很大费用。

而公交公司提出这样要求的原因也很简单，根据渝中区交警支队出具的事故责任认定书，死者黄永德和公交车驾驶员张某所起的作用相当，也承担事故的同等责任。

黄的家属讲述，黄永德过马路时，原本是走的南区路斑马线，走到马路中间时，看到突然开过来的公交车，本能地躲避了一下，跑出了斑马线外，但还是没能躲过这场劫难，被撞时黄距离斑马线仅一步之遥。“最后断定，死者和驾驶员一人一半的责任。”黄的家属称，但死亡赔偿还是按照七成来算的，粗略估算在24万左右。黄家人称，公交车开到斑马线时没减速是车祸的根本原因。

“司机张某跑这条线已经2年了，并且从GPS测算，他驾驶速度不超过20公里/小时。”公交公司李先生表示，张某并没有多大的违规行为。这起事故导致车上5名乘客受伤，其中4名轻伤都是公交公司解决的，重伤乘客吴某右膝十字韧带骨折，用去2万多费用，全部由公交公司垫付。公交公司也只是按照事故认定书的规定处理此事。

据《重庆时报》

雷人的户外广告： “我就是那坨 最有营养的牛粪”

“巧巧，我就是那坨最有营养的牛粪”。昨日，四川省体育馆门口的户外广告上，一条雷人的广告语，让不少路过的市民都在猜测：这广告到底要说什么？

该户外广告牌上，除了广告语的10多个大字，后面还有一个签名：陈勇。路过此处的王小姐，看到广告语后，羡慕得大呼：“哇塞，好浪漫的求爱哦！”随后便满脸羡慕地盯着广告语直晃头，一直感叹：太浪漫了！王小姐说，自己还是单身，如果有小伙子在追求自己的时候也这样干，那她肯定马上“投怀送抱”。

“应该是小伙子向巧巧求婚！”除了王小姐，站在路边的其他几个市民，看着这“莫名其妙”的广告语，纷纷议论。看到这广告语的市民，第一反应基本都是：陈勇是个有钱小伙子，用这种方式向巧巧求婚。

不过，将整个广告仔细看完的市民则提出了疑问，后面有一家房地产公司的名字，难道这是房地产商打的广告？但这广告语和房地产好像八竿子打不着呀，“哪个开发商会把自己的房子比喻成牛粪？”听到大家的议论，刚刚路过此处的李大爷便开始发表自己的观点。

这雷人的广告到底要说什么，大家议论了半天，还是没搞明白。随后，记者从该房地产公司了解到，原来，其实这句话并不是广告语，而正是陈勇这个小伙子对巧巧说的话。

看来，市民看到广告语的第一反应是正确的，小伙子陈勇是参加该房地产公司和某网站搞的一次活动并获得前五名的玩家，可以说出自己最想说的一句话心里话，并由活动主办方出钱，做成户外广告牌安放几天。而陈勇很幸运地挤进了该活动的前五名，将自己的心里话“挂”到了省体育馆门口。

据《成都晚报》

内侄在“羊绒大王”家连杀6人

之后在另一亲戚家持枪打伤4人，被警方包围后跳楼自杀

“啪——啪——啪”，寒风肆虐的清河县城被枪声震惊。伴随网络的即时传播与口耳相传，河北清河“羊绒大王”庄荣昌家遭遇血案的消息不胫而走。

后来的消息更让人震惊，行凶者为庄荣昌内侄陈谦，此人先在庄家制造6人血案，后在另一亲戚家持枪打伤4人，在逃跑中间，又射伤无辜。最终在警方包围下，此人跳楼自杀。

两辆汽车上满是弹孔

“吓死我了！”谈起昨日上午发生的一幕，家住亿力花园小区的王女士依然心有余悸。

9时左右，王女士准备出去买菜，门岗老陈告诉她，有一名男子持枪在A座的楼顶上，现在小区已经戒严，任何人不得出入。她抬头向对面楼上看去，发现一名男子悠闲地坐在楼房的房檐上，手里拿着一支猎枪……

根据目击者描述，持枪者坐在亿力花园小区A座楼房顶部。前面一辆白色的尼桑轿车上满是弹孔，天窗被打得粉碎。而楼房后面一辆宝马车的车身上也有几十个弹坑。

还有网友自述，她看见一个老太太抱着一个3岁左右的孩子被枪打中很多次。

6人被杀4人被打伤

昨日9时1分，刑警大队接到电话报警称：庄荣昌家出事了，打死人了。随后，民警赶到现场

勘查，犯罪嫌疑人陈谦用钝器杀死6人（3男3女），作案后持单管猎枪、数十发子弹逃跑。逃至顾庄村西侧，用猎枪将亲戚陈幼民家4人打伤，然后逃至亿力花园A座楼顶。

就在陈谦在亿力花园肆意妄为之时，100余民警包围此楼，并调集武警准备抓捕。迫于压力，陈谦于10时许跳楼自杀。

经警方初查，陈谦系庄荣昌内侄。因家庭矛盾，产生报复心理，造成当日特大杀人案。

多名伤者被转院救治

按照网友叙述，在从顾庄村到亿力花园之间，陈谦在车站还射伤一人。据医院介绍，因此次枪击在脑外科住院的病人已经转往石家庄，其他人在手术室。在手术室外的工作人员告诉记者，转走的在3人以上，目前在重症监护室的也有三四人。

“半个身子都是沙子”，昨晚一名主治医生告诉记者，他的病人没有生命危险，“但恐怕沙子很难取净，所以有转院的可能。”

»背景

清河“羊绒大王”庄荣昌

庄荣昌是清河民营经济和羊绒产业的带头人。1983年，他第一次将清河羊绒打入国际市场，1987年被评为“当代中国百名优秀农民企业家”等，连续两年荣获“全国乡镇企业家”称号。在当地有着“羊绒大王”的美誉。

»记者探访

凶手遗言：其实不想走

杀死6人杀伤4人，犯下如此惨案，陈谦究竟是个什么样的人？昨日，记者走访了他的一些朋友，并从他的QQ空间里发现了一些痕迹。

陈谦同学深感惊讶

“陈谦？他怎么会有此行为？”昨日，在记者走访中，陈谦的许多同学特别惊讶。

高高的个子、胖胖的身材、黑黑的皮肤，戴着眼镜，性格比较开朗，与同学在一起还很健谈，这是他留给同学的印象。出事的前一天晚上，他还与同学一起喝酒，畅谈要去贵阳。

QQ空间留下凌乱日志

陈谦的网名叫大牛老猫。打开他的QQ空间，可以看到6篇日志。今年11月10日，他写的第二篇日志《死是一种解脱》开始显露死亡的端倪。

“从现在开始我要写我的心路历程，自己认为是死亡序言，但不知能写多久。如果说死是一种解脱，是很多人向往的，那也是我向往的……这些人往往向往天堂美好传说，进而想离开这伤心、欺骗而又麻木无助的社会现实的同时，又总会有许多牵挂的理由，因为他们和我都自认

为承载太多痛苦，大多是精神上的，他们难道不知自己有病……当然知道，只是不好医治或不想医治，有时无人能医治，从而导致所谓的悲剧。”

紧接着第二天的日志是《自私我之见》。从字里行间，可以看出他的思路很清晰，是在认真思考关于“自私”的话题。

“我认为每个人都是自私的，只是有各种表现不同的形式和程度，你敢说你不自私，只是在哪一方面，说不定伟人在某一方面的自私比你更强，我感觉自私大致可分下面几种，损人利己的人，比如某些人将本来是属于我或别人的东西，通过一切自认为高明的手段占为己有，这里所说的东西不一定指的是物质等有形的，也可以是名，这种人是可恨、可杀之人。”

2009年12月28日，5时1分。陈谦在自己的QQ空间，写下了他最后一篇日志《其实不想走》。内容有些凌乱，可以看出他的心情此时比较激动。“其实我真的不想走，更不想去贵阳，没有人理解我，没有人说和我交换，都很自私。张如能去贵阳还能缓解，但他态度非常不好，所以我走了，我想我儿子，老婆我不想走。”

据《燕赵都市报》